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УДК 502.3/.7 (477.82) 

ПРОБЛЕМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ВОДНИХ РЕСУРСІВ  

ВЕРХІВ’Я РІЧКИ СТОХІД 

Іванна Володькіна, Віктор Ярощук, Володимир Радзій 
Волинський національний університет імені Лесі Українки, факультет хімії та екології 

Анотація. Визначено актуальність дослідження впливу освоєння річкових 

басейнових екосистем та осушувальних систем. Проаналізовано основні наукові 

напрями досліджень меліорованих систем, а також вплив змін клімату на ці 

системи. Запропоновано підходи до раціонального використання водних і 

земельних ресурсів у межах осушувальної системи «Верхів’я річки Стохід». 

Ключові слова: меліорація, осушувальна система, магістральний канал, 

водоприймач, переливний шлюз. 

PROBLEMS OF WATER RESOURCES CONSERVATION IN THE UPPER 

REACHES OF THE STOKHID RIVER 

Ivanna Volodkina, Viktor Yaroshchuk, Volodymyr Radzii 
Lesya Ukrainka Volyn National University, Faculty of Chemistry and Ecology 

Summary. The relevance of studying the impact of the development of river basin 

ecosystems and drainage systems is determined. The main scientific directions of 

research on reclaimed systems and the impact of climate change on them are analysed. 

Approaches to the rational use of water and land resources within the drainage system 

‘Upper Stokhid River’ are proposed. 

Key words: reclamation, drainage system, main canal, water intake. 
 
Актуальність теми дослідження. Річкові басейнові геосистеми є склад-

ними територіальними утвореннями, що становлять поєднання чинників, які 

зумовлюють їхнє функціонування та характер взаємодії між компонентами ба-

сейну. Особливої уваги набувають питання раціонального природокористування 

в межах басейнів, які зазнають як природної, так і антропогенної трансформації 

басейнових екосистем, визначальними чинниками якої є зміни інтенсивності 
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природокористування та зміни кліматичних умов. Все більшої ваги набувають 

дослідження впливу освоєння територій на розвиток і функціонування річок, 

меліоративних мереж тощо. Зміна кліматичних умов і антропогенний вплив 

погіршили стан водозборів. Зокрема, на інтенсивність гідроекологічних процесів 

впливає рельєф, що розподіляє енергію та речовину, опади, структура ґрунтового 

покриву, рослинність, а також умови господарського використання.  

Стан вивчення питання, основні праці. Проблема збереження родючості 

ґрунтів в межах меліоративних систем набуває все більшої ваги, що пов’язано з 

кліматичними змінами. Зокрема, піднімаються питання регулювання стоку в ме-

жах меліорованих земель у напрямку акумуляції вод для подальшого зрошення, 

що сприятиме збереженню оптимальних умов ґрунтоутворення та ведення сіль-

ського господарства [1]. Відновлення зрошення та дренажу є дієвим інструмен-

том, який сприятиме мінімізації негативного впливу клімату на розвиток сільсь-

когосподарського землекористування [2-3]. Протягом XIX-XX століть басейни 

європейських річок зазнали значних антропогенних змін, зумовлених їхнім 

інтенсивним використанням: спрямлення русел, розвиток гідротехнічної меліо-

рації, будівництво інженерних споруд, розширення урбанізованих територій, що 

зумовило різке збільшення водозабору для господарсько-питного та промисло-

вого споживання. На сьогодні ці процеси зумовлюють формування адаптованої 

системи управління річковими басейнами та широкої імплементації Водної Рам-

кової Директиви ЄС [4-6].  Нині в Україні постало питання реалізації гідроме-

ліоративної реформи формування інституту користувачів меліоративних мереж 

на місцевому рівні з врахуванням інтересів територіальних громад [7; 8]. 

Виклад основного матеріалу. Активний розвиток меліоративних робіт на 

Волині розпочався у 20-30 роках минулого століття, великомасштабні роботи з 

осушення проводили у 60-80 роках, метою яких було підвищення продуктив-

ності сільськогосподарського виробництва. Згодом це призвело до зменшення 

запасів вологи у ґрунтах, зменшення територій водно-болотних угідь, пониження 
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рівня ґрунтових вод, а інтенсивні кліматичні зміни й антропогенний вплив 

пришвидшили процеси деградації земель сільськогосподарського призначення. 

Територія осушувальної системи «Верхів’я річки Стохід» розташована у 

Володимирському, Луцькому та Ковельському районах. Площа системи 

21 114 га, дренажем осушено 12 762 га. Побудована вона у 1966–1971 рр., площа 

водозбору становить 612 км2. Осушувальна система є плоскою вододільною 

рівниною, ускладненою просторими болотами та заболоченими землями. У 

структурі угідь переважають рілля, сіножаті та пасовища [9]. У геоструктурному 

плані осушувальна система розташована у межах Ковельського блоку 

зануреного схилу Ратнівського виступу кристалічного фундаменту.  

Рівні ґрунтових вод перебувають переважно на глибині 0,5–1,3 м, хоча в 

два останні десятиліття спостерігається різке пониження рівня ґрунтових вод, що 

підживлюють меліоративну мережу. Це призвело до замулення дренажної систе-

ми та подекуди пересихання в межах меліоративної мережі. Рівень знизився до 

1,1–1,8 м, що призвело до від’ємного балансу вод в осушувальній системі. 

Водоприймачем осушувальної системи є річка Стохід, яка обмежує осушувальну 

систему з півночі. Ширина русла 8–10 м, глибина – 2,5–3,0 м. На осушувальній 

системі прокладено шість магістральних, а також бокові канали. Глибина 

магістральних каналів 1,5–3,0 м і бокових – 0,8–2,0 м. 

У структурі ґрунтового покриву переважають дерново-підзолисті, сірі 

опідзолені, дернові, лучно-болотні, торфові ґрунти. Значна частина торфових 

ґрунтів спрацьована, на поверхню виходить мінералізована порода, що разом із 

малою кількістю опадів сприяє вітровій ерозії цих ґрунтів – в окремі періоди 

трапляються пилові бурі. 

Внаслідок кліматичних змін (підвищення температур, зменшення кількості 

опадів, або ж опади мають проливний характер тощо), значного розорювання 

земель верхів’я річки Стохід формується стійка тенденція до зменшення водно-

болотних угідь, які є утримувачами вод і водночас зв’язують вуглекислий газ. 
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Відбувається пересихання джерел водопостачання, які разом із водами осушу-

вальної системи можна використовувати для поливу присадибних ділянок і зро-

шення сільськогосподарських угідь дрібних землекористувачів. Для запобігання 

таким негативним наслідкам у межах осушувальної системи «Верхів’я річки 

Стохід» варто розглянути можливість відновлення втрачених гідротехнічних 

споруд. Для зменшення матеріальних витрат пропонується встановити переливні 

шлюзи на магістральних каналах за 50-100 м до водоприймача осушувальної 

системи – річки Стохід. Встановлення семи переливних шлюзів сприятиме 

підняттю рівня ґрунтових вод, акумуляції вологи на водозбірній території 

орієнтовно на площі 144 км2 (рис. 1). Водночас для запобігання підтопленню цих 

територій потрібно закласти систему моніторингових свердловин, провести 

розчищення меліоративної мережі й акумулюючих водойм тощо. 

 
Рис. 1. Фрагмент осушувальної системи «Верхів’я річки Стохід» 

 

Висновки. Запропоновані заходи з раціонального використання водних і 

земельних ресурсів у межах меліоративних мереж потрібно реалізовувати з 

дотриманням вимог водного, земельного й екологічного законодавства. Необ-

хідно впроваджувати інтегрований підхід в управлінні зрошувально-осушу-

вальними системами на засадах басейнового принципу управління водними 
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ресурсами у тісній співпраці державних органів і територіальних громад. 

Створення умов для заснування комунальних підприємств, які будуть основними 

експлуатантами міжгосподарських меліоративних систем на місцевому рівні. 

Консолідація земельних часток (паїв) для спільного використання меліорованих 

земель з метою збереження технологічної цілісності зрошувальних і дренажних 

систем. Для модернізації осушувальної системи потрібно працювати над 

залученням інвестицій у тісній співпраці місцевих органів самоврядування з 

державними органами управління водними ресурсами, що сприятиме реалізації 

«Стратегії зрошення та дренажу в Україні на період до 2030 року». 
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